

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Ищенко Натальи Геннадиевны, выполненную на кафедре международного права ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации», на тему: «Правовое регулирование страховых услуг в Европейском Союзе», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности

12.00.10 - Международное право; Европейское право

Ищенко Н.Г. в процессе работы над диссертацией проявила себя как самостоятельный исследователь, способный формулировать цели и решать ведущие к их достижению задачи, а также применять необходимые научные методы и анализировать, полученные в результате исследования результаты. Результаты диссертационного исследования были использованы Ищенко Н.Г. в процессе преподавания дисциплин «Право ЕС», «Международное право», «Право ВТО» в ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации».

Значительный по объему рынок страховых услуг ЕС продолжает активно развиваться. Вследствие этого перед Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами, включая Россию, стоит задача создания взаимовыгодного правового режима торговли страховыми услугами, с одной стороны, и учета как положительного, так и отрицательного опыта ЕС в данной сфере, с другой стороны. Вследствие чего, анализ правового режима предоставления страховых услуг в Европейском Союзе представляется чрезвычайно важным и **актуальным**.

Кроме того, открытие иностранными страховыми компаниями филиалов на территории Российской Федерации и филиалов российских страховых компаний за рубежом, в том числе на территории государств – членов Европейского Союза, которое станет возможным с 2021 г. и обусловлено вступлением Российской Федерации во Всемирную торговую

организацию, также не может не вызвать повышенного интереса к опыту Европейского Союза по регулированию интеграционных отношений в сфере предоставления страховых услуг.

Концептуально данная тема в отечественной правовой науке на современном этапе в формате диссертации исследуется впервые, что, безусловно, свидетельствует о **новизне** представленного диссертационного исследования.

Автором проведен комплексный анализ практики Суда ЕС по вопросам, связанным с реализацией принципов страхового права ЕС, а также иным вопросам, вытекающим из страховых правоотношений. Выводы, сделанные в диссертации, могут быть использованы в законотворческом процессе при разработке мер, направленных на совершенствование законодательства, регулирующего страховую деятельность в Российской Федерации, а также на формирование общего правового режима страховых услуг в рамках ЕАЭС. Все это указывает на **теоретическую и практическую значимость** представленной диссертации.

В работе над диссертацией Ищенко Н.Г. продемонстрировала высокую теоретическую подготовку, как области международного экономического права, так и области права ЕС, регулирующего отношения, связанные с торговлей страховыми услугами.

Кроме того, диссертант имеет практический опыт работы в области представленного диссертационного исследования. В течение более чем десяти лет Ищенко Н.Г. работала в компаниях, в том числе и международных, специализирующихся на оказании страховых, перестраховочных и посреднических услуг.

Автором подробно раскрыто содержание системы страхового права ЕС, и разработана его периодизация. Автор справедливо указывает на то, что эффективность страхового права ЕС непосредственно зависит от соотношения норм интеграционного права и национального законодательства государств-членов.

Проведенный анализ позволил автору утверждать, что первоочередной задачей для российского страхового рынка является не выход российских страховщиков на европейский рынок, а организация единого страхового пространства в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Достоверность и научная обоснованность представленной диссертации обеспечивается комплексным анализом имеющихся научных исследований и публикаций российских и зарубежных авторов, составляющих предмет представленной диссертации, а также всесторонним и целостным анализом эмпирического материала.

Выводы диссертанта обстоятельно аргументированы и научно обоснованы.

Диссертационная работа Ищенко Натальи Геннадиевны на тему «Правовое регулирование страховых услуг в Европейском Союзе», соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, и является завершенным комплексным и самостоятельным научным исследованием, отличающимся новизной и актуальностью, имеющим важное теоретическое и практическое значение, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 - Международное право; Европейское право.

Научный руководитель
доктор юридических наук
(12.00.10 – Международное право; Европейское право),
профессор кафедры международного публичного
и частного права
НИУ «Высшая школа экономики»
Адрес: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20
Тел.: (495) 772 -95-90
e-mail: boklan5@yandex.ru

 Д.С. Боклан

Подпись заверяю специалист по
КАДРОВОМУ ЦЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
ОТДЕЛА ПО КАДРОВОМУ АДМИНИСТРИРОВАНИЮ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
Кружкова Н.С. 28.03.2018

« ____ » _____ 2018 г.